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ВІЙНА РОСІЇ ПРОТИ УКРАЇНИ (2022–2023):  
ЩО ПРО КУРОРТНУ ОДЕСУ ПИСАЛИ INTERNET-ЗМІ

Стаття присвячена проблемі рекреаційного розвитку відомого курортного міста на Чор-
номорському узбережжі під час геноцидної війни росії проти України. Основна увага приді-
лена подіям, які відбувалися у перший рік повномасштабного вторгнення. Визначено, яку роль 
відведено гостинній Одесі для людей, які вимушені були покинути житло на сході країни, де 
відбувалися цілодобові ракетні атаки, велися бойові дії, а частина території лишалася під 
окупацією. У період, коли туристична сфера занепала і мандрівники не змогли відвідувати 
країну, українці з інших регіонів знаходили кров у приміщеннях санаторіїв та покращували 
психологічний стан, відволікаючись на прогулянки містом й культурні події.

Розглянуто особливості підготовки представниками електронних ЗМІ матеріалів про 
подорожі Одесою та регіоном, питання щодо проведення екскурсій у цей час та перспективи 
їх розвитку. До аналізу увійшли матеріали одеських журналістів, представників туристичної 
сфери, істориків, краєзнавців та екскурсоводів, які представляють інформацію щодо сучас-
ного стану розвитку представленої індустрії на власних чи групових сторінках соціальних 
мереж. Здійснено аналіз публікацій вітчизняних та іноземних експертів, журналістів, які 
пишуть про зміни у даній сфері, пов’язані з атакою росіян. 

Сутність проблеми зводиться до того, щоб дослідити процес перевтілення загальноприй-
нятого туризму на естримально-пізнавальний туризм. Визначено основні складові індустрії 
подорожей, де особливе місце відведено національно-патріотичному вихованню. Йдеться 
про стан одеських пляжів, загрози для відпочивальників, зміну обліку історичного центру, 
появу нових символів міста. Розкривається роль плакатів як засобу пропаганди патріотизму 
та консолідації населення. У статті наводиться детальний опис відомих та інноваційних 
видів туризму. Проаналізовано причини їх появи та визначено перспективи розвитку.

Ключові слова: війна росії проти України, мілітаризована Одеса, Internet-видання, соці-
альні мережі.

Постановка проблеми. Новому курортному 
сезону в сонячній Одесі не судилося відкритися 
в черговий раз. Війна рф проти української дер-
жави негативно вплинула на всі сфери життєді-
яльності й туристична не стала виключенням. 
Подорожня журналістика, яка цілковито пов’язана 
з відпочинком та мандрами теж переживає суттєві 
трансформаційні зміни. У перші місяці повно-
масштабного вторгнення було помітно, як спусто-
шилися полиці газетних кіосків. На продаж йшли 
застарілі журнали з публікаціями про мандрівки 
та цікаві міста світу. Аналогічна ситуація відбу-
валася у Всесвітній павутині – головна увага була 
прикута до подій на фронтах та масових перемі-
щень українців. Лише низка видань змогла збе-
регти своє місце в Internet і зосередитися на болю-
чих для міста питаннях. Водночас представники 
ЗМІ перетворилися на військових журналістів чи 

фіксерів, які супроводжували іноземних колег на 
фронт чи у населені пункти, зруйновані окупан-
тами. Тож актуальність теми дослідження зумов-
лена суттєвими змінами у тревел-журналістиці, 
зокрема у діяльності представників ЗМІ, які нада-
ють інформацію про екскурсії, визначні місця та 
подорожі у віддалені куточки регіону.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Тимчасове перепрофілювання подорожньої жур-
налістики стало точкою перетину інтересів як 
експертів, так і представників медіа чи письмен-
ників. Прикладом мандрівки у небезпечні місця 
під час вторгнення слід визнати воєнний щоден-
ник редактора, журналіста Євгена Шишацького. 
Одразу слід зазначити, що книга не стосується 
Одеси, у центрі уваги – дорога на Маріуполь. На 
початку окупації рідного міста під обстрілами 
лишалися мама і друзі автора, з якими обірвався 
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зв’язок [25]. Військові щоденники про події, які 
охопили Одещину на своїх вебсторінках ведуть 
доктор екологічних наук Іван Русєв та культурний 
оглядач Лілія Штекель. Перший дослідник щодня 
звітує про фауну Тузловських лиманів, яка зни-
щується діями окупантів, друга – ділиться емо-
ціональним станом юних глядачів театральних 
вистав. 

Відомий на теренах Австрії та Данії письмен-
ник П’єр Ніхольм, який працював військовим 
журналістом на Близькому Сході та Балканах, 
у колонці щоденної газети Королівства Данії 
«Ютландська пошта» (1871 р.) описував подорож 
Україною, зустрічі з мешканцями, очільниками, 
військовими Києва, Миколаєва, Харкова, Львова, 
Ужгорода, Полтави та Одеси. Місто на березі Чор-
ного моря, де стоять ворожі кораблі, автор назвав 
фортецею війни. Тут свого повернення додому 
чекають мешканці східних регіонів, яким вдалося 
втекти. [9] Більшість розповідей увійшли до літо-
пису «Шляхами кривавої країни» про незламний 
дух українців.

Французький публіцист Бернар-Анрі Леві, як 
і австрійський гість, визнає Одесу місцем, де можна 
відчути себе у Європі. Однак відволіктися від війни 
йому не дають барикади, наявність військових та 
забиті фанерою чи обклеєні скотчем вікна. Вони 
всюди: на об’єктах культури, закладах освіти та 
харчування [14]. Автор проводить паралелі життя 
одеситів у мирній та мілітаризованій Одесі. Якщо 
раніше місто переймалося питанням, чим задоволь-
нити туристів, то наразі – де взяти зброю. 

Ретроспективний огляд річних подій, які 
тотально змінили життя у курортному місті пред-
ставило «Суспільне». Журналісти регіонального 
мовника наочно продемонстрували зруйновані 
будинки, укріплення вулиць, бронзову скуль-
птуру герцога де Рішельє у мішках з піском, 
мінну загрозу на пляжах, плакати з фразами, 
які стали легендарними, демонтовані таблички 
російських міст-побратимів, зруйновані внаслі-
док ракетного удару ЖК «Тірас», ТЦ «Рив’єра», 
дев’ятиповерхівка та бази відпочинку у Сергіївці 
й Затоці. Останнє селище залишилось без десят-
ків будинків, дачних ділянок та торговельних 
павільйонів. В даному ЗМІ згадали й про бле-
каут, виставку знищеної російської техніки на  
411-й батареї, демонтований пам’ятник «Засно-
вникам Одеси» з Катерининської площі [11].

Мета дослідження передбачає теоретичне 
обґрунтування тревел-журналістики в контексті 
відкритої агресії Росії та розгляд метаморфоз, що 
її торкнулися. 

Звідси автори ставлять перед собою розв’язання 
наступних завдань: 

1. Визначити тревел-контент Internet-видань 
та соціальних мереж Одещини у зазначений 
період. 

2. З’ясувати роль журналістів, відомих екскур-
соводів та краєзнавців у розвитку екстримально-
пізнавального туризму в мілітаризованій Одесі; 

3. Проаналізувати, як змінилася риторика 
туристичного міста.

Об’єкт дослідження – подорожня журналістика 
Одещини під час війни. Предметом є трансформа-
ційні процеси даної сфери протягом року війни. 

Виклад основного матеріалу. Від атак 
«руzкаго міра» толерантне, гостинне місто на 
узбережжі Чорного моря перетворилося на сво-
єрідний форпост та притулок для переміщених 
мешканців зі сходу країни. У мирний час, за 
неофіційними підрахунками «Агенції розвитку 
туризму», в курортний сезон галузь приносила 
від 15 до 30% економічного розвитку Одеси (з 
урахуванням туристичного збору, транспортних 
послуг, діяльності ресторанів, продажу алко-
голю, організації екскурсій та ін.). Голова прав-
ління Агенції Роман Козловський переконаний, 
що наразі наблизитися до показників хоча б на 
третину цілком реально: «Якщо міни приберуть, 
то попри ризики та повітряні тривоги, можна 
розраховувати на приїзд туристів. …у багатьох 
немає можливостей поїхати кудись до умовної 
Туреччини, і вони б хотіли десь розслабитись та 
«відпочити» від війни» [27].

З огляду на те, що Одеса виглядає відносно 
безпечною, туризм у звичній інтерпретації почав 
виконувати реабілітаційну функцію. Постійні 
повітряні атаки на область, міни у морі та укрі-
плення вулиць вплинули на медійні наративи 
у сфері подорожньої журналістики. На шпальтах 
газет наразі не зустріти про туристичні марш-
рути, проте на тему мілітаризованого туризму 
іноді пишуть в електронних ЗМІ. Щодо визна-
чних пам’яток архітектури та історичних місць, 
про них продовжують розповідати блогери-екс-
курсоводи на сторінках соціальних мереж. Отже, 
тезисно спробуємо передати риторику воєнної 
Одеси. 

I. Туристи перетворилися на вимушених 
«переселенців». У вирії останніх подій «потер-
пілі від війни» не бажають відпочинку та розваг 
на березі моря, а просто намагаються вижити. 
Загалом Одещина прихистила більш ніж 116 тис. 
українців зі східних регіонів, зокрема 35 тис. дітей 
(місто Одеса – понад 46,6 тис. тимчасово пере-
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міщених осіб (ТПО)) [4]. Саме тут вони змогли 
почуватися більш безпечно, відшукати тимчасове 
житло. За даними проєкту Кабміну «Прихисток», 
у лютому 2023 р. одесити пропонували понад 
1800 помешкань [2].

Для мешканців міст, які не пустили ворога по 
суходолу, були організовані безплатні екскурсії 
та культурні події. Сюди можна віднести фото-
виставку «Ангели Чорного моря» у Літньому 
театрі,  благодійний джаз на Книжці, екскурсії до 
Динопарку чи Театру опери та балету. ТПО мали 
нагоду безплатно відвідувати Одеський зоопарк. 
Про нього підеться окремо. Згодом відновилися 
екскурсії (єврейська, храмова, кримінальна Одеса, 
катакомби, одеські дворики), вистави для дітей. 
Спектаклі почали показувати в укриттях. Про це 
на сторінці в Facebook розповіла завліт Одеського 
театру юного глядача ім. Юрія Олеші Лілія Ште-
кель. За її щоденником війни можна відстежити, 
як змінювалося місто після ракетних обстрілів 
24 лютого: «Сімдесят третій день війни... Три-
вога залунала незадовго до початку вистави. Так 
ми ж у бомбосховищі граємо… Кожен обстріл 
забирає багато сил – ми нервуємо. Боїмося» [25].

Знавець архітектури Дмитро Шаматажі під час 
екскурсій розкриває нові функції історичних буді-
вель, де, наприклад, відкриваються волонтерські 
пункти [15]. У соцмережах відомий прогулковод 
ділиться інформацію щодо реставраційних робіт, 
які продовжилися під час війни [23]. Своєрідні 
фотоекскурсії туристичних локацій на сторінках 
популярних одеських Інтерент-груп влаштову-
ють учасники «Одеса творча» та «Прогулянки 
Одесою й Одеською областю». Перша повністю 
перейшла на державну мову, на заставці іншої 
групи з’явився протитанковий «їжак». Аналіз 
побаченого демонструє Сергія Ельміру як одного 
з кращих мандрівників нетрями регіону та ката-
комбами. Фотографи групи та поціновувачі нос-
тальгічних знімків – Борис Гройсман, Юрій Шва-
лов, Володимир Белозерцев, Іван Калина. 

II. Центр міста покрився барикадами та 
«їжаками». Подібні заголовки почали з’являтися 
в Internet у перші дні широкомасштабного втор-
гнення. На той час низка регіональних ЗМІ 
вже перестали працювати чи скоротили штат 
до критичного мінімуму. ЗСУ розповсюдила 
перші заборони та обмеження на фільмування. 
Кореспондентка Марія Добровольська влучно 
передала вуличну атмосферу: «У кафе та рес-
торанах – багато вільних місць або вони не пра-
цюють. Вікна музеїв та галерей закриті дошками. 
Навколо пам’ятників навалені мішки з піском… 

Про те що Одеса все ще готується до можли-
вої висадки ворожого десанту, свідчать і вогневі 
точки, облаштовані на приморських вулицях» [9]. 
До міста почали навідуватися поодинокі іноземні 
спецкори, публіцисти. Французький письмен-
ник Бернар-Анрі Леві ділиться враженнями про 
побачене: «На жаль, Опера зачинена. До неї веде 
Дерибасівська, пішохідна вулиця, де колись було 
повно народу. Зараз вона порожня. Усі сусідні 
вулиці …всіяні барикадами й вбраними у форму 
добровольцями територіальної оборони. Часто 
це дуже молоді люди, які ніколи в житті не три-
мали зброї в руках» [14]. Військовий журналіст 
П’єр Ніхольм відверто захоплювався одеськими 
бульварами, сонячними площами, стильними 
особняками з тихими внутрішніми двориками. 
Він назвав Одесу зменшеною версією Парижу 
чи Риму в давні часи, з іншого боку місто готове 
оборонятися: «Знамениті Потьомкінські сходи, 
які з’єднують центр міста з набережною, недо-
ступні для відвідувачів… Одеса не є невразливою, 
але місто добре захищене. Авіаудари відбува-
ються регулярно [29]. Він пише як одне з най-
гарніших та дружніх міст Європи повертається 
до життя. На Дерибасівській публіцист зустрівся 
з мешканкою сходу на інвалідному візку. Поряд 
з нею діти бавилися мильними бульбашками. Тут 
вони «реабілітуються» від жахіть бойових дій. 
Для порівняння, подорож П’єра до Харкова вия-
вилася небезпечною, а умови – непридатними для 
життя. У повітрі стояв присмак горілої деревини. 
Показово, що під час мандрівки європейський 
гість перечитує «Вічний мир» Іммануїла Канта, 
а його вітчизняний колега Євген Шишацький, 
повертаючись до Маріуполя – «Час жити та час 
помирати» Еріх М. Ремарка.

Євген розповів, як долав шлях до рідного міста 
через пів країни, по бездоріжжю, під загрозою 
обстрілів, як давав хабаря на «деенерівському» 
блокпості, бо іншого вибору не було – проходив 
допит у військовій комендатурі, чекав вердикту 
у буцегарні на 27 людей: «Усе було живо-при-
низливо-огидне у своїй реальності... Прокурена 
переповнена камера, до якої ледь дістає пові-
тря з коридору. Брудні руки. Чоловіки вперемішку 
з жінками. Бутлі із сечею. Вода з крана. Немож-
ливість виспатися» [26]. Вивезти людей зі зруй-
нованого міста йому все ж вдалося.

III. П’ять російських міст-побратимів 
зчезли з пам’ятного знаку на Думській, а імпера-
триця полишила Катерининську площу. Серед 
демонтованих вказівників – таблички Волгограду, 
Москви, Ростова-на-Дону, Санкт-Петербургу та 
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Таганрогу. Останній серед них – найближча точка 
до Одеси (628 км), далі укриття втеклого пре-
зидента-зрадника Віктора Януковича – Ростов. 
Рішення позбавитися «побратимів»-агресорів 
у квітні було прийняте на позачерговому засіданні 
виконкому. Водночас у парку Шевченка на Алеї 
Слави чорною плівкою закрили монумент з напи-
сом «Місто-герой Москва» [21]. Протилежні 
наміри продемонстрували французький Марсель, 
Йокогама в Японії, Сулу у Фінляндії та Реген-
сбург у Німеччині. Вони одні з перших надали 
допомогу у вигляді пожежних машин, медикамен-
тів та одягу, провіанту. 

Дискусії щодо ролі у появі Одеси Катерини 
ІІ торкнулися кожного регіонального ЗМІ. Одні 
вперто називали її засновницею, інші – окупант-
кою Гаджибею. Експерти пояснюють, що етнічна 
німкеня лише перейменувала місто, а «рескрипт» 
передбачав розбудову місцевого порту. До мережі 
потрапила інформація, що гроші на реставрацію 
сучасного пам`ятника були виділені не місцевим 
депутатом Русланом Тарпаном, а кремлівською 
організацією «Россотрудничество», на яку Укра-
їна наклала санкції за контрабанду. Цю тему на 
сторінках сайтів активно розглядали такі експерти, 
як директор ГО «Суспільство та історична спад-
щина», історик Олександр Бабіч, керівник Пів-
денного міжрегіонального відділу Українського 
інституту національної пам’яті Сергій Гуцалюк 
та ректор Одеського педагогічного університету 
Андрій Красножон. Вчені запевняють, що історія 
міста нараховує шість століть. «Забути про те, що 
були козаки, татари, османська історія, скіфи. 
Це те ж саме, якщо нас завоює росія, приходять 
війська, займають, наприклад, Южне, перейме-
новують його на Шайгу і починають крутити 
історію з того дня, як завоювали. І все що було 
до – історія заводу, порту, створення і розбудови 
міста – просто зникає», — коментує Олександр 
Бабіч. Режисер-документаліст Павло Майстренко 
зауважив, що на відміну від Катерини, «князь 
Вітовт володар тодішньої литовсько-руської 
держави, відвідав Кочубіїв» (залишки поселення 
з 1421 р. розташовані під Приморським бульва-
ром) [8]. Окрім пам’ятника «Засновникам Одеси» 
демонтовано монумент російському полководцю 
Олександру Суворову.

IV. Вулиці прикрасили патріотичні плакати 
та символічні котики. Кожен змагався за своє 
місто власною зброєю. Художники та пропаган-
дисти збиралися у закритих приміщеннях з метою 
згуртувати населення. Гасла, які одного ранку 
прочитали мешканці, викарбувалися у пам’яті 

кожного одесита. Йшлося про корабель та Одесу-
маму, яку не слід чіпати, а також «Разом до пере-
моги!» та «Все буде Україна!» [12]. Екскурсії 
містом «Мурликаюча Одеса» раніше обмеж-
увалися скульптурними композиціями, які митці 
поступово створювали на лавках, підвіконнях, 
огорожах чи сходах. Однак після спроби ворога 
атакувати місто, тварини-обереги один за одним 
з’являлися на фасадах будівель [6]. Ініціатива 
належить уродженцю Одеси Ігорю Матроскіну, 
перші роботи якого були створені ще у 2010-му 
році. Войовничого персонажа розробив його това-
риш Деніс Білий та започаткував AnimaLBWS 
у 2017 році. Вуличні художники задалися метою 
підняти настрій та бойовий дух українців [7]. 
Наразі патріотичний стріт-арт можна побачити чи 
не у всіх закутках Одеси. 

V. Купання в морі – небезпека, а пісок – основа 
для укріплень. За офіційною інформацією, в самий 
розпал сезону – 2022 на узбережжі Чорного моря 
було виявлено понад 10 ворожих мін [13]. Деякі 
з них приносило хвилями на пляжі. Не обійшлося 
без жертв. Спікер оперативного штабу Одеської 
ОВА Сергій Братчук озвучив разючі цифри, які 
відтермінували відкриття пляжів на невизначений 
термін (весною 2023 року частина пляжів стала 
доступною для населення). Тоді росіяни офіційно 
визнали, що розкидали у воді понад 400 штук 
мін [3].

Замість інформації про підготовку до курорт-
ного сезону в мережі з’явилися повідомлення про 
масовий вивіз піску з узбережжя «для захисту різ-
них цивільних та військових об’єктів» [16]. Попри 
критику деяких місцевих, мешканці власноруч 
завантажили близько 15 тисяч тонн піску [1]. 
Чимала кількість мішків пішла на укріплення 
пам’ятника герцогу де Рішельє.

VІ. Екоцид та приреченість мешканців 
зоопарків. Ще одна туристична локація, яку осо-
бливо полюбляють діти, опинилася під загро-
зою виживання, більшість диких тварин визнані 
нетранспортабельними. Соцмережами ширилася 
інформація, що звіринець зіштовхнулася з дефі-
цитом кормів. Співробітники годували підлеглих 
власним коштом, розуміючи, що зоопарк немож-
ливо евакуювати, за виключенням окремих видів. 
Навіть у Другу світову війну такі території про-
довжували функціонувати під обстрілами та бом-
бардуваннями (як Лондонський чи Миколаїв-
ський) [17]. Гендирекор КП «Одеський зоопарк» 
Ігор Бєляков увесь цей час на сторінках Fb роз-
повідав про події у вольєрах, акваріумах, терарі-
умах [24]. Згодом ситуація нормалізувалася. До 
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установи почали привозити і тварин, яких оде-
сити залишили, тікаючи від повітряних атак.

Водночас на територіях заповідників від дій 
російських загарбників морські мешканці отри-
мували акустичну травму, тварини, птахи – кон-
тузію, гинули у лісних пожежах, які влаштову-
вали карателі з метою запобігання утворення 
українського партизанського руху. Від дій напад-
ників потерпала екосистема Нацпарку «Тузлов-
ські лимани». Доктор екологічних наук парку 
Іван Русєв на своїй сторінці Fb щодня ділився 
власними спостереженнями про мирних гостей 
з рф – перелітних птахів, про залишки ссавців, 
яких море викинуло на узбережжя та ін. Майже 
кожна назва під його фото нагадувала про війну. 
Окупантів еколог по-науковому називав андро-
фагами (людожерами, які мешкали між Дніпром 
і Доном на півночі від Скіфії). Вчений пояснив, що 
«внаслідок використання гідролокаторів (сона-
рів) створювались потужні звуки. …дельфіни 
потрапляли у зону опромінення навігаційних при-
ладів суден, що виводило з ладу їх органи навігації 
та ехолокації» [22]. Виявилося, що море викидає 
на берег лише 5% від всіх загиблих тварин, решта 
йде на дно, що не дозволяє вести чітку статистику. 
Загальна кількість загиблих китоподібних переви-
щила 50 тис. особин.

VІІ. Історичний центр Одеси опинився під 
захистом ЮНЕСКО. Подія 25 січня 2023 року 
дала одеситам можливість відчути себе під опі-
кою міжнародної організації – спеціалізованої 
установи ООН з розвитку освіти, науки, куль-
тури. ЗМІ стрімко ширився вираз Гендиректорки 
ЮНЕСКО Одрі Азуле: «Одеса – вільне місто, 
світове місто, легендарний порт, що лишило 
свій слід у кіно, літературі та мистецтві, таким 
чином перебуває під посиленим захистом міжна-
родної спільноти» [28].

Включення до спадщини вимагало від місцевої 
влади створення єдиного представництва з розга-
луженою структурою, що призвело до виникнення 
нового Департаменту культури, міжнародного спів-
робітництва та європейської інтеграції Одеської 
міської ради, який став правонаступником повно-
важень двох департаментів та Управління з питань 
охорони об’єктів культурної спадщини [18].

Кураторка платформи культури пам’яті 
Минуле/Майбутнє/Мистецтво, докторка філософ-
ських наук Оксана Довгополова зосередила увагу 
на тому, що подібне рішення – величезна відпо-
відальність перед світом та нащадками. Вчена 
виокремила низку важливих моментів, які нада-
ють історичному центру високу культурну цін-

ність: центр зберіг регулярне планування за пла-
ном Франца де Волана; урбаністичну структуру 
мультикультурного міста кінця XVIII–XIX сто-
літь; еклектичні архітектурні стилі від віден-
ського бароко до класицизму; центром Одеси 
стала не адміністративна будівля, а саме куль-
турна інституція – театр (саме його відвідав Ген-
сек ООН Антоніу Гуттереш. Подібний візит став 
першим в історії [20]). Ще одна важлива деталь 
полягає у тому, що Одеса як місто зустрічі циві-
лізацій передбачала реалізацію сучасного проєкту 
на базі зниклого простору – колишньої турецької 
фортеці (йдеться про план де Волана «План міста 
Гаджибея з військовою гаванню та пристанню 
для купецьких суден») [10]. Таким чином, вне-
сення до спадщини ЮНЕСКО перетворило Одесу 
у культурну зброю, яка надає більшої ваги злочи-
нам з боку російських окупантів. 

Висновки. Сутність вищевикладеного зво-
диться до того, що після повномасштабного втор-
гнення тревел-журналістика за ознаками набли-
жається до військової журналістики, а звичний 
нам туризм носить національно-патріотичний 
характер. Працювати представникам ЗМІ дово-
диться у касках, бронежилетах з акредитацією 
ЗСУ та низкою додаткових професійних обме-
жень. Усе це відображається на змістовному напо-
вненні текстів.

Із зазначених вище наративів випливає, що 
зміни у місті торкнулися наступних речей та явищ: 

 – розвиток туризму в Одесі направлений на 
посилення резільєнтності постраждалих людей; 

 – забарикадованими виглядають вулиці та 
будівлі;

 – переглянуто відношення до пам’ятників та 
пам’ятних знаків;

 – з’явилися нові символи з патріотичним кон-
текстом;

 – культурне життя наповнилося виключно 
українським національним змістом;

 – морське узбережжя стало непридатним для 
відпочинку;

 – екосистема зазнала вагомих, місцями неви-
правних руйнувань. 

Аналіз матеріалів на задану тематику свідчить 
про відкриття нової віхи розвитку туристичної 
сфери Одеси, де значне місце відводиться естри-
мально-пізнавальному напрямку відпочинку. Без-
умовно, в повоєнний період подорожня журналіс-
тика повернеться у звичний потік, проте сучасні 
напрацювання доповняться травелогами про екс-
тремальні мандрівки, поїздки у місця, де твори-
лася історія, про незламність та героїзм українців. 
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Zadorozhnia A. H., Andreychuk V. V. RUSSIA’S WAR AGAINST UKRAINE (2022–2023):  
WHAT THE INTERNET MEDIA WROTE ABOUT ODESSA RESORT CITY

The article is devoted to the problem of recreational development of the famous resort town on the Black 
Sea coast during Russia’s genocidal war against Ukraine. The main attention was devoted to the events that 
took place in the first year of the full-scale invasion. The role of hospitable Odessa for people who were forced 
to leave their homes in the east of the country, where there were round-the-clock rocket attacks, hostilities, 
and part of the territory remained under occupation, was determined. It has been proven that during the period 
when the tourism sector fell into disrepair and tourists could not visit the country, Ukrainians from other 
regions found shelter in the sanatoriums’ rooms and improved their psychological state, thanks to city walks 
and cultural events.

The peculiarities of the preparation of materials about trips to Odesa and to this region by representatives 
of the electronic mass media, the issues of excursions at this time and the prospects for their development were 
considered. The analysis included the materials of Odessa journalists, representatives of the tourism sector, 
historians, local historians and tour guides, who presented information about the current state of presented 
industry development on their own or group pages of social networks. An analysis of the publications 
of domestic and foreign experts, journalists, who wrote about the changes in this field, related to the Russian 
attack, was carried out.

The essence of the problem boils down to determining the process of transforming conventional tourism 
into extreme-cognitive tourism. The main components of the military travel industry have been identified. It 
was about the condition of Odesa beaches, threats to vacations, changes in the face of the historical centre, 
appearance of new symbols of the city, and the role of posters as a means of promoting patriotism and population 
consolidation was revealed. The article provides a detailed description of well-known and innovative types 
of tourism. The reasons for their appearance were analysed, and development prospects were clarified.

Key words: Russia’s war against Ukraine, military Odesa, online media, social networks.




